

“我们终于能睡个踏实觉了”

□ 谷雅丽

6月28日,石家庄市鹿泉区人民检察院收到了该院公益诉讼观察员胡某的一封举报信:“鹿泉区上庄商务楼员工宿舍两个单元内消防管无水袋、电动车入户充电、楼梯间和门庭有大量垃圾堆积、地下室常年漆黑无法使用……”看着举报信上列出的一条条问题,公益诉讼部门检察官的心一下子揪了起来,2个单元144户居民,一旦发生火灾,将是多么重大的生命财产损失!

接到举报,该院公益诉讼部门迅速行动,奔赴现场勘查发现:鹿泉区上庄镇上庄商务楼员工宿舍共两个单元,144户居民,2个地下室,每层楼道均存在着“消防

器材损坏、消防管道无水,无灭火水带消防设施;楼道内的应急指示灯不亮;防火门无闭合器、无门把手;电动车在楼道内放置、充电;楼梯间、楼道门庭内堆积大量杂物阻塞消防通道;地下室无消防设施、无电,应急指示灯不亮且有大量建筑垃圾堵塞消防通道;四部电梯无特种设备检验标识”等问题。居民楼存在如此多的消防安全隐患,而人们竟已经住了六年。

“阿姨,你感觉在这住着安全吗?”

“不安全啊,可我们有什么办法?不住这住哪?”

“是啊,我也知道不安全,楼道内的墙体上打满了各种小广告,楼梯间内全是杂物,环境脏乱差还

是其次,消防设备没有一层是能用的,这样的居住环境何来幸福感?可我能怎样呢?这是我的家,我只能在这里祈祷不要有事。”

群众一句句回答揪着检察官的心。检察官积极行动,调取相关证据材料,厘清责任主体,向相关职能部门制发磋商函,调动各方力量共同解决难题。鹿泉区市场监督管理局特种设备监管人员积极组织人员对小区电梯进行监测,查验其安全检查记录,督促其及时对电梯进行年检并张贴标识。区消防大队成立隐患督办小组,约谈小区负责人,联合上庄镇政府对小区消防安全进行跟踪督办,将全部问题整改到位。上庄村委会做实做细小区消防安全宣传工作,进门入户将消防安全宣

传单发到每户居民手中,讲法律做工作,让住户明白清理消防通道就是打通危急时刻每一位住户的生命通道,自觉清理自家杂物。随后,上庄村委会投入资金122087元,配备114套消火栓箱及消防水带、水枪、栓头等消防设备,安装216扇防火门、充电桩一个。大楼外墙整修已进入招投标程序,后续将持续维修。

“我们终于能睡个踏实觉了,太感谢你们了。”10月14日,小区的王阿姨笑着对复查现场的检察官说。消防水枪水压正常、水量充足,楼道墙面进行了全新的喷漆、干净整洁,电动车在车棚整齐停放,电梯安全运行,小区内的消防安全隐患已全部排除,悬在检察官心头的大石头终于落地了。

元氏法院加压推进审判执行质效提升

近日,元氏县人民法院召开审判执行工作专题会议,详细分析本院前三季度各项质效指标在全市法院排名情况,对持续精准发力提升审判质效作出部署。

会议要求,要坚持问题导向、质量第一,突出精细化、精准化管理;要下大力气提高小额诉讼适用率,梳理并清理长期未结案件;要严把案件质量关,强化院(庭)长监管责任,充分发挥专业法官会议作用,严格落实案件讲评会制度,着重梳理讲解发改改判案件。全体干警要以奋斗的姿态全力冲刺第四季度,加压奋进,提升工作质效,确保完成今年各项工作任务。

孟雨凝 乔欣荣

涞源法院法治宣传走进田间地头

近日,涞源县人民法院立案庭干警主动延伸司法服务触角,走进农村开展了法治宣传活动。

立案庭干警走到田间地头,为农民群众宣传法院诉讼服务建设,听取群众意见。活动现场,干警发放了诉讼服务宣传手册、12368司法服务热线明白纸等涉农重点法律法规宣传资料,并用通俗易懂的语言对群众提出的法律问题给予热情、耐心地解答,引导群众用法律手段维护自身合法权益。

张鹏 赵志鹏

张家口万全法院全力冲刺执行攻坚行动

连日来,张家口市万全区人民法院全力冲刺执行攻坚行动,用行动诠释保障当事人权益的决心和信心。

该院集中时间、人员、资源,分片分块拉网清底执行,推动分散执行与集中执行相结合的工作模式规范化、经常化;自觉放弃休息时间,采取灵活多样的执行方式,使案件执行速度进一步加快;实行执行威慑机制,积极推进行失信名单曝光,请社会各界参与监督,收集执行线索,扩大被执行人财产搜索范围,敦促其主动履行生效法律文书确定的义务。

孟庆山

行唐法院开展“冀执利剑”集中执行攻坚行动

省、市法院部署“冀执利剑”集中执行攻坚行动后,行唐县人民法院迅速响应,第一时间建立案件台账,召开动员部署会,并由“一把手”带队,于10月22日凌晨5时打响“冀执利剑”集中执行攻坚行动的“第一枪”。

此次行动出动警车6辆、干警25人,奔赴行唐县城南、城东、城北8个村9个执行现场。行动中,依法拘传2人,搜查2户,1名被执行人当场履行了5000元执行案款,有力地提升了法院执行威慑力。

孟翔 康宁

幼童误食药物急需送医 大厂交警伸援手为生命“抢速”

近日,王先生将一面锦旗送到大厂公安交警大队夏垫中队,表达谢意。

原来,9月19日18时25分,夏垫中队接到110指挥中心派警:有群众家中幼童误食药物,急需去往医院接受救治,因当时102国道车流量较大,请求协助。民警第一时间出发,与求助人见面后,民警打开警灯,拉响警笛,在前带路引导,为求助车辆开辟绿色通道,保障了车辆的快速通行。原本需要1小时的车程,在民警的紧急护送下,缩短为15分钟,使幼童第一时间得到有效治疗。

李建伟 张佳月



为提高辖区交通参与者的交通安全意识,近日,省高速交警总队秦皇岛支队机场大队民警走进泥井镇、马店店乡和重点企业,开展交通安全宣传活动。民警通过发放宣传资料、面对面讲解等方式,宣讲相关疲劳驾驶警示案例,让村民们感受真实、震撼的交通事故,希望广大驾乘人员从中吸取教训,出行前紧绷交通安全弦,自觉抵制交通违法行为。

李紫萌 摄

正定县三里屯街道办全力做好秋冬燃气安全工作

连日来,正定县三里屯街道办事处工作人员持续深入基层、企业,以实际行动全力筑牢秋冬燃气“安全

墙”。

他们重点对辖区内5000余户居民、64户餐饮单位进行了排查,对问题户逐一整

改。他们还对辖区13家企业及110家商铺负责人进行了燃气安全知识培训。

张明杰

井陉检察院以公益诉讼检察守护“千年古县”品牌

井陉县是全国首批“千年古县”。井陉县人民检察院立足公益诉讼保护职能,以办案成效推动建立了多元参与、良性互动的文化遗产保护体系。

“部门联合+乡贤助力”,上下联动共建协作模式。该院与林业、住建、文旅等部门配合,形成联席会议、联合巡防、联动督查的“三联”工作机制,目前已召开联席会9次,开展联合巡防7次,联动督查6次,发现文化遗产公益诉讼线索15件。聘请22名乡贤公益诉讼观察员,邀请其对县域内文化遗产环境开展巡查,积极提供文化遗产保护公益诉讼线

索立案6件。

“专项行动+经常巡查”,点面结合构筑监督防线。该院年初开展古村落专项整治活动,针对18个古村落调查发现的问题,向县住建局、县文旅局以及涉事乡镇发出检察建议4份,修复后的古村落已成为井陉县新秀“网红”。同时,公益诉讼日常实地巡查监督推动古建筑、古长城、古树名木保护,推动12处古建筑修复、148株漏统古树建档登记挂牌,39株古树划定保护范围并设置保护设施、10株损伤古树救治复壮。

“岗位实践+交流学习”,内外兼修夯实队伍根基。对内强化“办案+培训+

研究”新型培训模式,通过检察官课堂、文化遗产专家讲座、典型案例评析等培训方式,开展课题调研、调查实训、庭审观摩等实践活动,培养文化遗产检察官队伍,实现以案代训、以训促研再反促办案的良性循环。对外加强交流学习,从住建、水利、文旅等5家行政机关聘任5名专业人员兼任检察官助理,借助“外脑”通过线索提供、专业指导、现场勘验、共同取证等方式参与检察履职办案,弥补检察人员在相关专业领域的知识短板。

目前,特邀检察官助理参与办理文化遗产保护案件7件。

李玲 王慧

被执行人自暴自弃拒执 执行干警耐心劝导执结

河北法制报讯 (缴乐乐)一起故意伤害案不但给受害人带来了身体上的伤害,后续的治疗费用也没有着落,无奈之下受害人向法院申请强制执行。10月13日,河间市人民法院执行局一起长期未结案件,被执行人张某在执行干警的耐心劝导下,最终认识到自己的错误并同意履行,案件顺利执结。

在该案中,申请执行人高某与被执行人张某在公共场所发生口角,被执行人张某一时激愤持刀将高某砍伤。法院依法判处张某有期徒刑,并附带民事赔偿高某2万余元。由于后续治疗产生了治疗费,高某又

另行起诉了张某民事赔偿,沧州市中级人民法院判令张某赔偿高某3万元。两判决生效后,申请执行人向河间法院申请执行。首次执行过程中,因被执行人张某拒不履行生效法律文书确定的义务,被法院依法采取了拘留15日的强制执行措施,后因查无可可供执行的财产而终结该次执行程序。

今年6月份,这两件案子恢复执行至河间法院执行团队名下,执行法官在深刻分析案情后,决定将两案合并执行。在经与申请执行人沟通过后,团队在执行指挥中心的配合下,于今年10月12日将被执行人张

某拘传至法院,并明确告知张某如拒不履行生效法律文书确定的义务,法院拟对其采取拘留15日的强制执行措施。

被执行人张某来到法院后抵触情绪严重,表示接受拘留也不赔钱。为了从源头上化解矛盾,实现案结事了,执行干警连夜与被执行人进行了深入交流。被执行人张某自暴自弃地说:“我从小生活就不顺,处处受束缚,现在这么年轻又被判刑了,这个污点是一辈子的,去哪里都会被人嫌弃。出事五六年了,到现在我还没有结婚……我这辈子就这样了,不会有啥希望了。”耐心听完他的倾诉后,执

行干警劝导他说:“你还年轻,每个人都会犯错误,只有积极改正,正确面对这些事情,尽快了结,将来好好打拼,日子才会越过越好。反过来说,你如果自暴自弃,心里没有阳光,不能正确面对生活,又怎么能甩开包袱继续前进呢?”

经过执行干警积极正面的劝导,张某重拾希望,当即便与家人联系,同意还钱。第二天,张某的家人来到了法院,当他们看到张某在干警们的劝说下不再自暴自弃,还表示要积极面对生活后,无比欣慰。最终,张某及家人履行了两判决书确定的义务,案件圆满解决。

任性司机涉四项违法被处罚

河北法制报讯 (记者 王絮冬 通讯员 赵云碧)10月23日8时52分,高速交警承德支队指挥中心接集成指挥平台报警,一辆公安部交管局布控违法车辆途经承德支队辖区。指挥中心迅速转警承德大队,布置警力进行拦截处置。承德大队接警后立即出动警力,在长深高速深圳方向承德东收费站口处拦截成功。

经查,该司机除布控的机动车未按规定进行技术检验的违法行为以外,还存在3项违法。驾驶人金某准驾资格为C1,驾驶证已被记88分,被扣留在内蒙古自治区奈曼旗交警队,在此情况

下驾驶人仍驾驶与准驾车型不符的大型货车,从赤峰上G45高速转G25到达承德大队辖区并被民警拦截。

根据道路交通安全法,民警对驾驶人金某的4条违法行进行处置,对驾驶与准驾车型不符的第一类机动车的违法行为,罚款1500元、驾驶证记9分;对驾驶证被扣留期间仍驾驶机动车的违法行为,罚款200元、驾驶证记6分;对驾驶机动车的违法行为,罚款200元、驾驶证记1分,4条违法行为处罚合并执行,共计罚款2100元、驾驶证记16分。

警车一路疾驰 为群众买来“救命药”

河北法制报讯 (沈括)10月14日17时许,高速交警青县大队民警在京沪高速津冀界执勤时,一名男子急匆匆地跑进警务室向民警求助,称其爱人心脏不舒服,询问有没有速效救心丸。

了解情况后,一名民警立即在警务室寻找速效救心丸,执勤民警向过路司机寻求药物,同时该警务室通过电台通知路面民警赶往最近的唐官屯服务区找药。由于担心此类疾病发病快,民警还联系了120急救。

不巧的是,在努力寻找了一圈后,民警并没有找到合适的药物。因怕耽误救治,民警决定立即下高速前

往附近药店买药。拿到药后,民警询问“是不是药效最好的速效救心丸”,在得到肯定的答复后,民警见国道上车辆较少,便在保证安全的情况下,快速驶回警务室。18分钟后,民警将速效救心丸交给了男子的爱人,并嘱咐:“赶紧把药物含到嘴里,压在舌头上下面。”

女子服药20分钟后,心脏疼痛的症状得到了缓解。民警在送夫妻二人离开时,不忘嘱咐他们:“出门在外要备好常用的应急药物,以防再次发生类似情况。”临上车前,夫妻二人对民警连声道谢。

后来民警对当事人进行了电话回访,当事人称经过治疗,其爱人身体已无大碍。

检察官“云课堂”上普法

河北法制报讯 (祁玉春)“同学们、家长们,大家好!我们是下花园区人民检察院的检察官,非常高兴和大家在法治课程‘云课堂’见面,今天和大家谈一谈在疫情期间如何健康地使用网络进行学习……”近日,张家口市下花园区人民检察院未成年人特色法治课程办公室干警结合疫情防控和未成年人法治教育,精心录制各年龄段法治课程“云课堂”,就网课学习期间常见的问题用专业

同时也让家长面临着更多管理孩子学习的难题。如何正确利用网络,深刻认识网络安全的重要性及沉迷网络的危害,及时调整心态,做好心理防护,成为家庭、学校和社会密切关注的问题。下花园区人民检察院未成年人特色法治课程办公室干警结合疫情防控和未成年人法治教育,精心录制各年龄段法治课程“云课堂”,就网课学习期间常见的问题用专业

根据当前疫情防控形势,该区幼儿园、小学、初中、高中学生开始了居家线上学习生活,不仅给未成年人带来了学习压力,

学生和家长观看后,纷纷表示从课程中受益匪浅。

广平县“四盯四重”抓好矛盾纠纷化解

广平县采取“四盯四重”措施,切实抓好矛盾纠纷化解工作,取得较好成效。

盯苗头,重防范。广平县坚持源头治理化解矛盾,进行“横到底,竖到底”的全面排查,切实摸清底数,形成系统台账,将着力点始终放在源头预防和前端化解。

盯化解,重质效。广平县采取“不间断,高频率”调度措施,对群众反映的重点问题集中调度,逐案研判,深入剖析,多方施策,限时

牛敏

化解。

盯治理,重震慑。广平县始终坚持法治思维,同时做好群众思想疏导教育工作,形成良好有序信访的社会风气。

盯问责,重落实。广平县坚持一月一通报制度,制定相关责任追究办法,强化责任追究,对排查不到位、工作不落实、责任不到位的情况,严肃追究相关责任人责任,有效规范了信访秩序,更加夯实了信访维稳责任。

牛敏